Byn Vitehˆg med omnejd

Gruppblad II



Det h‰r bladet innehÂller vidare information fˆr dig som ska spela en roll i byn Vitehˆg eller dess omnejd. Det bygger vidare pÂ gruppbladet som fˆljde med Utskick 2 och innehÂller fˆljande delar:



1. InvÂnare i byn med omnejd

2. Byns historia, allm‰nt k‰nda fakta och rykten

3. Lokala s‰gner, traditioner och vidskepelse

4. Kontaktlista





InvÂnare i Vitehˆg med omnejd

��Hˆgunga‰tten

Hˆgunga‰tten ‰r som bekant den rikaste och mest inflytelserika ‰tten i byn och en av de fr‰msta i socknen. Tills ganska nyligen var ‰ttens huvudman gamle Sverker Finnsson i HˆggÂrden, en man som var bÂde fruktad fˆr sitt humˆr och ˆk‰nd fˆr sin mÂttlˆsa snÂlhet och girighet. ƒnnu i sitt sjuttionde Âr styrde han gÂrden och ‰tten med j‰rnhand, men tidigt i Âr insjuknade han plˆtsligt och avled. ƒgorna delades upp mellan hans ˆverlevande sˆner Grim och Botulf och deras familjer. Ingen av sˆnerna har riktigt fˆrmÂtt fylla tomrummet efter den fruktade storbonden.





GrimsgÂrden

Gamle Sverkers ‰ldste son Grim ‰r i 45-ÂrsÂldern och ‰nkling – hans hustru Tyrhild dog fˆr sju Âr sedan och han har inte gift om sig. Han r‰knas rent formellt som Hˆgunga‰ttens huvudman efter Sverkers dˆd, men han gˆr inte sÂ mycket v‰sen av sig (fˆr att vara en Hˆgung). Fast han ‰rvt en hel del efter fadern bor han fortfarande ganska enkelt med sin son Axel och sin dr‰ng Torulf; dottern Elina ‰r gift och utflugen. Ytterligare en dotter, Sigyn, var en av dem som togs ut till kriget. Hon har ‰nnu inte Âterv‰nt.



Grim Sverkersson: Bonde. Saknar faderns h‰ftiga temperament; hos honom yttrar sig Hˆgungalynnet bara i en viss trumpen misst‰nksamhet. Grim spelas av Stefan Blomberg.

Axel Grimsson: Grims son ‰r 23 Âr men bor ‰nnu hos fadern. Han har ‰rvt lite av farfaderns lynne och styr och st‰ller g‰rna med omgivningen, vilket inte gjort honom ˆvermÂttan omtyckt i byn. Han anses som lite av en odugling, men har pÂ sistone gjort en del nytta dÂ han deltagit i byvakten.

Torulf: Grims dr‰ng. Han ‰r duktig och arbetsam men anses av somliga som lite trˆg. ƒven han gˆr tj‰nst i byvakten.







HˆggÂrden

Fast‰n Botulf ‰r den yngre av Sverkerssˆnerna ‰r det han och hans familj som bor kvar i ‰ttens huvudgÂrd, HˆggÂrden. Det kanske ‰r olyckligt, fˆr HˆggÂrden ‰r pÂ nedgÂng; Botulf skˆter den inte ordentligt, och han har slˆat till avsev‰rt sedan han inte l‰ngre har sin gamle far vakande ˆver sig. Familjen ‰r hursomhelst inte helt lycklig och harmonisk. 



Botulf Sverkersson : I 40-ÂrsÂldern. Det skvallras ganska mycket om Botulf i byn n‰r inga Hˆgungar hˆr pÂ; han har blivit lat och fˆrsumlig med Âren, och det ryktas att han dricker alldeles fˆr mycket. Han ‰r i alla h‰ndelser mer fˆr att roa sig ‰n att skˆta gÂrden.

Hilma Einarsdotter: Botulfs hustru ‰r ett par Âr yngre ‰n sin man och tillhˆr den v‰lb‰rgade Grane‰tten i Ulfstuna. Hon ‰r snÂl, h‰rsklysten och ganska elak och den som i nul‰get mest driver pÂ Hˆgungarnas svartsjuka bevakning av sin status. Paret ‰r inte omtyckt, men Âsikterna ‰r delade: somliga menar att det ‰r Botulfs oduglighet och gÂrdens nedgÂng som gjort Hilma bitter och elak, andra tv‰rtom att det ‰r hustruns onda tunga som drivit Botulf till flaskan.

÷rjan Botulfsson: Parets ‰ldste son ‰r i 17-ÂrsÂldern men redan, enligt mÂnga, mer att r‰kna med ‰n fadern. Han ‰r, som en sann Hˆgung, sj‰lvs‰ker och medveten om sin betydelse. De ‰ldre s‰ger att gamle Sverker var lik ÷rjan som ung. 

Samuel Botulfsson: Den andre sonen, 16 Âr gammal. Han ‰r till skillnad frÂn ÷rjan inte nÂgon typisk Hˆgung till s‰ttet utan ganska nyfiken, ˆppen och s‰llskaplig. 

Nore Botulfsson: Den yngste sonen ‰r 14 Âr. ƒn har han inte gjort sÂ mycket v‰sen av sig utan ‰r r‰tt harmlˆs, tillbakadragen och nÂgorlunda hˆvlig.

Geire V‰stan‰ng: En utsocknes yngling som lejts som daglˆnare Ât familjen.





SnickargÂrden

H‰r bor byns snickare, Jon Rask, och hans hustru Elina (som ‰r dotter till Grim Sverkersson). Jon kom till byn med sin far Elof, ‰ven han en snickare, fˆr sju Âr sedan – Elof var ‰nkling men gifte vid ankomsten till Vitehˆg om sig med Grim Sverkerssons syster Ingrid.  ≈ret d‰rpÂ gifte sig Jon och Elina. Elof och Ingrid flyttade ifrÂn byn och Jon och Elina flyttade in i deras torp, som de arrenderar av Grim. Nu v‰ntar de sitt fˆrsta barn. Paret ‰r definitivt den mest omtyckta "familjen" i Hˆgunga‰tten.



Jon Elofsson "Rask": Jon ‰r i 25-ÂrsÂldern och har funnit sig v‰l tillr‰tta i byn; han ‰r arbetsam, artig och hederlig. 

Elina Grimsdotter: Elina ‰r sn‰ll och blid, men har dragit sig mycket tillbaka pÂ senare tid och tytt sig mer och mer till Jon.



Kusinen

En Hˆgung lite vid sidan av de ˆvriga ‰r Sverkerssˆnernas kusins son, Johan Magnusson, sonson till den olyckliga Daghild Finnsdotter (se Sl‰ktfejden i gruppblad 1). Han ‰r en odugling som lever pÂ sina rikare sl‰ktingar, och mÂnga undrar varfˆr Botulf inte kˆr bort honom. Men Hˆgungarnas sl‰ktk‰nsla ‰r orubblig, vilket ‰r tur fˆr Johan.



Videunga‰tten

Videunga‰tten bestÂr idag bara av en stˆrre familj och nÂgra sl‰ktingar till denna.



VidegÂrden

Den nuvarande huvudmannen fˆr ‰tten, Torvald i VidegÂrden, ‰r ingift och det tvÂ gÂnger om. Han kom till byn fˆr 19 Âr sedan som en enkel j‰gare och gifte sig med Kerstin Helgesdotter i Videunga‰tten.  De fick tvÂ sˆner innan Kerstin dog fˆr sju Âr sedan. Kort d‰rpÂ gifte Torvald om sig med hennes yngre kusin Ebba. De tvÂ drar inte riktigt j‰mnt l‰ngre, nÂgot som ‰r v‰l k‰nt. Till familjen hˆr ocksÂ en brorson till Torvald som flyttade hit h‰romÂret.



Torvald:  Torvald ‰r strax under 40 och har l‰nge varit k‰nd som en skicklig j‰gare, men pÂ sistone har det bˆrjat gÂ s‰mre och s‰mre fˆr honom och det har fˆrs‰mrat hans en gÂng glada humˆr. N‰r spelet bˆrjar har han nyss Âterv‰nt efter en ett par veckor lÂng jakttur.

Ebba Eriksdotter: Torvalds nya hustru, ocksÂ en Videung. Hon ‰r i 30-ÂrsÂldern och gˆr fˆr n‰rvarande tj‰nst i byvakten. Ebbas ‰ldre bror Dag var en av de Vitehˆgsbor som drog ut och stred vid MÂnhella; han har inte Âterv‰nt.

Jan Torvaldsson: Torvalds ‰ldste son med Kerstin. 16 Âr gammal, nyfiken och sugen pÂ att se v‰rlden.

Elias Torvaldsson: Torvalds och Kerstins andre son; 15 Âr, nÂgot av en drˆmmare och r‰tt opraktisk. MÂnga undrar vad det egentligen ska bli av pojken.

"Mor" Sigrun Jonsdotter: Kerstins mor (som ocksÂ ‰r Ebbas faster – se sl‰kttr‰det) bor ocksÂ pÂ VidegÂrden sedan hennes man Helge dog fˆr nÂgra Âr sedan. Hon ‰r i 60-ÂrsÂldern men fortfarande ganska pigg, och rˆr sig fortfarande ofta i skogen fˆr att samla ˆrter.



Jonvar Eriksson: Torvalds brorson kom till Vitehˆg fˆr ett par Âr sedan, dÂ hans fˆr‰ldrar som arbetade vid j‰rnbruken i nordv‰stra Arosia rÂkat ut fˆr nÂgon olycka (blivit tagna av gruvrÂn, s‰ger en del rykten). Han ‰r ˆppen och artig och har funnit sig ganska v‰l tillr‰tta i byn. Jonvar har blivit god v‰n med KÂre Torsson (se nedan) och fÂr en del tr‰ning i jakt av denne.





Torssˆnerna

De h‰r tvÂ fˆr‰ldralˆsa brˆderna lever numera fˆr sig sj‰lva en bit utanfˆr byn. De ‰r sˆner till Ina Jonsdotter (mor Sigruns syster) och Tor Simonsson, en snickare frÂn GÂnge‰tten. N‰r Tor dog fˆr sexton Âr sedan flyttade modern och sˆnerna till skogs.



KÂre Torsson: Omkring 30 Âr och en fenomenalt skicklig j‰gare. Han har varit borta frÂn trakten i tio Ârs tid men kom hem igen fˆr tvÂ Âr sedan. Enligt vissa elaka tungor ‰r han trollkunnig och fÂngar sina byten den v‰gen.

Jante Torsson: KÂres yngre bror, 23 Âr gammal. N‰r fadern dog bˆrjade han fÂ underliga anfall och utbrott – detta, och all uppstÂndelse kring det, var ett av sk‰len till att de fick flytta ifrÂn byn. N‰r KÂre gav sig av tog Fru Greta honom till l‰rling. Exakt vad hon l‰rde honom ‰r det ingen som riktigt vet.





Tyrsbarnen

Ytterligare en grupp fˆr‰ldralˆsa syskon. Sara, Thula och Ture ‰r barn till Kerstins bror Tyr Helgesson, som var fiskare, och j‰garen Ronja PÂlsdotter. BÂda fˆr‰ldrarna ‰r som sagt dˆda: Tyr drunknade i tj‰rnen fˆr sju Âr sedan, och Ronja blev slagen av en bjˆrn fyra Âr senare.





Sara Tyrsdotter ‰r 22 Âr och var ganska okynnig och besv‰rlig under uppv‰xten. N‰r hon blev ‰ldre gr‰lade hon mycket med modern och l‰mnade byn fˆr fem Âr sedan. Hon har helt nyligen kommit hem igen, kanske efter att till slut ha nÂtts om budet om moderns dˆd. Vad hon sysslat med under sin frÂnvaro vet inte mÂnga.



Thula Tyrsdotter fyller 18 Âr vid bˆrjan av skˆrdetiden. Sedan faderns dˆd har hon arbetat som piga, pÂ v‰gkrogen n‰r den har hÂllit ˆppet och annars ibland pÂ HˆggÂrden och i grannbyar. Hon ‰r glad, ˆppen och trevlig och d‰rfˆr omyckt av de flesta.



Ture Tyrsson ‰r 17 Âr och gÂr i moderns fotspÂr - han jagar en hel del. Liksom systern ‰r han glad och trevlig och s‰llan till besv‰r.  Han ‰r god v‰n med Vidarssˆnerna.





�GÂnge‰tten





AnundsgÂrden

AnundsgÂrden har namn efter anfadern Anund GÂnge. H‰r bor Anunds sondotter Tora, hennes make ÷rjan och deras barn.



Tora Sigvardsdotter ‰r 37 Âr. Vid sidan om gÂrden bedriver hon en del fˆrs‰ljning, vilket lˆnat sig ganska bra nu n‰r trafiken pÂ v‰gen ˆkat. Astrid ‰r en ohejdat s‰llskaplig, fˆr att inte s‰ga pÂstridig, och pratsam m‰nniska.

÷rjan Einarsson, hennes make, ‰r 36 Âr och kommer frÂn NordanÂs. Han ‰r k‰nd som en hederlig karl, men ganska reserverad och str‰ng, vilket pÂ somliga hÂll gett honom ˆknamnet "Sur-÷rjan". Fˆr tillf‰llet tj‰nar han ocksÂ i byvakten.

De ‰ldsta barnen Nils och Nanna ‰r tvillingar och 16 Âr gamla. BÂda hj‰lper fˆr‰ldrarna en del med arbetet, men ‰r mer intresserade av ‰ventyrligheter och nˆjen.

Den yngste sonen, Sten, ‰r 12 Âr och som tolvÂringar ‰r mest. Liksom sina ‰ldre syskon ‰r han nyfiken och vill se allt i v‰rlden utanfˆr.



I gÂrden bor ocksÂ Toras systerdotter Vanja Olofsdotter, som kom hit nyligen – hon bodde tidigare i Gedanien och har v‰l flytt undan kriget. Hon ‰r ganska inÂtv‰nd och grubblande, och man har inte fÂtt reda pÂ sÂ mycket om henne.





Gunnarsbarnen

De h‰r fyra fˆr‰ldralˆsa syskonen ‰r barn till Astrids syster Karin och hennes man Gunnar, som bÂda dog i lungsot fˆrra vintern.  



Sven Gunnarsson, den ‰ldste brodern, fyller 25 Âr i dagarna. Han ‰r r‰tt nervˆs och blyg och anses av vissa som lite bakom, nÂgot som kanske inte ‰r helt r‰ttvist.

Yrsa Gunnarsdotter, hans syster, ‰r 22 Âr och den som det fˆrmodligen ‰r mest ordning pÂ i "familjen". Vilket kanske inte s‰ger sÂ mycketÖ men hon har tagit bra hand om de yngre brˆderna sedan fˆr‰ldrarna dog.

Ulv Gunnarsson fyller 15, ocksÂ nu i dagarna. Han var r‰tt bÂngstyrig under uppv‰xten, men fˆr‰ldrarna hann lyckligtvis se det bli folk av honom innan de rycktes bort. Han ‰r n‰ra v‰n med Elias Torvaldsson och delar dennes drˆmmande l‰ggning.

Simon Gunnarsson, den yngste brodern, ‰r 14 Âr. Han har bˆrjat fÂ hj‰lteidÈer i huvudet av historierna frÂn kriget, nÂgot som oroar hans ‰ldre syskon en aning.



ƒttlˆsa

Det h‰r ‰r folk som bor i eller omkring byn, men inte hˆr till nÂgon ‰tt. Det rˆr sig om fattigt folk, daglˆnare  och liknande.



Vidarssˆnerna

Det h‰r ‰r tvÂ fattiga pojkar, son till den avlidne pilmakaren Vidar frÂn grannbyn NordanÂs. De har till en del fˆrsˆrjt sig pÂ jakt men brukar hÂlla till i Vitehˆg pÂ sommarhalvÂret som daglˆnare och arbeta en del Ât bˆnderna – ganska ofta Ât ÷rjan i AnundsgÂrden, som ‰r avl‰gset sl‰kt med deras far.



Vile Vidarsson, den ‰ldre brodern, ‰r 17 Âr. Han ‰r trevlig fˆr det mesta men ibland mˆrk och lynnig till sinnes, kanske sedan faderns dˆd.

Tore Vidarsson, den yngre, ‰r 15 Âr och ibland ganska besv‰rlig; han ‰r argsint, stˆkig och kommer ganska ofta i brÂk med de andra ungdomarna.







N‰rboende och besˆkande

Detta ‰r folk som antingen ‰r nyanl‰nda i trakten eller lever i n‰rheten av byn.





Sockenpr‰sten

N‰versjˆ sockens pr‰st, fader Tomas Olai, ‰r bosatt i Ulfstuna, d‰r ocksÂ sockenkyrkan ligger. Man hade bett honom att komma till Vitehˆg fˆr att fˆrr‰tta Gretas begravning, men han tycks ha blivit fˆrsenad – han har ‰nnu inte anl‰nt dagen fˆre den avtalade. Lyckligtvis har broder Matteus (se nedan) erbjudit sig att hÂlla begravningen om pr‰sten inte dyker upp i tid.



Fader Tomas ‰r en medelÂlders och bel‰st man, kanske inte nÂgon stor v‰ckelsepredikant men en oklanderlig pr‰st. Han har ett visst filosofiskt intresse och brukade fˆra lÂnga diskussioner med Fru Greta om saken.





Novisen

Nyligen anl‰nde en ung institorienovis, broder Andreas, till Vitehˆg fˆr att besˆka Martyrtr‰det. Han hade med sig ett par av de heliga reliker som hˆr till platsen, och som normalt fˆrvaras i sockenkyrkan i Ulfstuna – fader Tomas hade tydligen anfˆrtrott honom relikerna fˆr att kunna ha med dem vid begravningen. Broder Andreas har tillf‰lligtvis hysts in hos Gunnars�barnen.





Broder Matteus

En annan munk som ‰r betydligt mer v‰lbekant i Vitehˆg ‰r anselmiten broder Matteus. Det ‰r en godmodig man som ofta reser l‰ngs landsv‰gen i sitt v‰rv bland de fattiga. Han har besˆkt Vitehˆg vid flera tillf‰llen och var tydligen ganska god v‰n med fru Greta. Det var d‰rfˆr ganska naturligt att be honom hÂlla begravningen, dÂ han fˆr tillf‰llet rÂkade befinna sig i trakten.



Matteus reser den h‰r gÂngen i s‰llskap med Ernst Olofsson, en handelsresande frÂn Sunnansl‰tt som ‰ven han regelbundet rest l‰ngs v‰gen.



Matteus och Ernst ‰r de roller som arrangˆrerna, Theo Axner respektive Henrik Hoffstrˆm, spelar.







Tavernan Jakthornet 	

Inte lÂngt frÂn Vitehˆg ligger v‰gkrogen Jakthornet. V‰gkrogen tj‰nar fr‰mst de resande, men ‰ven Vitehˆgsborna besˆker den ibland om kv‰llarna n‰r de har rÂd. Se vidare avsnittet om v‰gkrogen i gruppblad I.



Heidi, krogens fˆrestÂndare, ‰r i 30-ÂrsÂldern och var tidigare jordemor. Hon kommer liksom de flesta av personalen frÂn Sunnansl‰tt.

Simon Stadig, kocken, ‰r en fd kryddhandlare, ‰ven han frÂn Sunnansl‰tt.

Erik EnÂker. En av utkastarna; en ‰ldre man med en fl‰ckig karri‰r bakom sig.

Viktor Varg. Den andre utkastaren, en f d legoknekt frÂn Sunnansl‰tt. Han ‰r 25 Âr och gift med Miriam Birgersdotter.

Miriam Birgersdotter. Piga och sˆmmerska. 20 Âr, gift med Viktor.

Lisa. En piga, 18 Âr gammal.

Emma. En piga.

Kjell Ren. En dr‰ng, 24 Âr.

Anskar. En diskare.

Vemund Olofsson. En nyanl‰nd dr‰ng.



Magnus Backe. En dr‰ng frÂn grannsocknen, som brukar arbeta i trakten - den h‰r sommaren pÂ tavernan.

�





H‰ndelser i mannaminne



�Den h‰r tidslinjen innehÂller h‰ndelser frÂn de sista generationerna i Vitehˆg. Om din roll ‰r fˆr ung fˆr att sj‰lv ha varit med har hon s‰kert hˆrt de ‰ldre ber‰tta om dem.





1081

Sigrun Jonsdotter, Videunga‰ttens ‰ldsta, fˆddes.



1087

Anund och Simon GÂnge slog sig ned i Vitehˆg med sina familjer.



1097

Sigrun gifte sig med Helge frÂn Arntuna.



1099

Sl‰ktfejden: Daghild Finnsdotter i Hˆgunga‰tten fick en o‰kta son och Simon GÂnge beskylldes fˆr att vara fadern. Daghilds syskon Olof och Liv slog ihj‰l Simon, varpÂ Olof och Simons brorson Arn Anundsson dˆdade varandra i ett slagsmÂl. Livs bˆter betalades av ‰tten, men hon l‰mnade byn liksom Daghild.



1104

Sigruns syster Torun sprang till skogs fˆr att slippa gifta sig med Bengt Sverkersson, Hˆgungabondens ‰ldste son. Hon kom aldrig tillbaka, och det s‰gs att hon kanske blev bergtagen eller fÂngad av strˆmkarlen.



1108

Snickaren Tor Simonsson, son till Simon GÂnge och en omtyckt man, gifte sig med Sigruns och Toruns yngre syster Ina. ƒktenskapet var till en bˆrjan inte helt lyckligt, men deras ‰ldste son KÂre fˆddes tvÂ Âr senare.



1110

Fru Greta slog sig ned i byn och gifte sig med Magnus Simonsson, Simon GÂnges ‰ldste son.





1115

Ina fˆrsvann spÂrlˆst i en mÂnad. N‰r hon kom tillbaka igen tycktes hon fˆr‰ndrad: friskare, vackrare och med fˆrnyade k‰nslor fˆr maken. Snart bˆrjade rykten spridas om att hon kanske blivit fˆrtrolladÖ eller att nÂgot annat skumt var i gˆrningen.



1116

Tors och Inas andre son Jante fˆddes i april. Fˆrra Ârets h‰ndelser gjorde mÂnga misst‰nksamma om vem fadern egentligen varÖ men tack vare Tors popularitet fˆrblev ryktena lÂgm‰lda.



Samma Âr, i oktober, gifte sig Sigruns son Tyr med j‰garen Ronja PÂlsdotter frÂn V‰stgr‰nsa.



1118

Botulf Sverkersson gifte sig med Hilma Einarsdotter frÂn Ulfstuna.



1121

Astrid Sigvardsdotter gifte sig med ÷rjan Einarsson frÂn NordanÂs.



1123

Den h‰r vintern dog Tor Simonsson i ett snˆskred. Jante, hans son, bˆrjade snart fÂ lÂngvariga raseriutbrott och bete sig underligt, n‰stan djuriskt. Reaktionen blev h‰ftig: Ina och hennes sˆner bˆrjade hÂnas och stˆtas ut.  De flyttade snart ut till skogs, d‰r de levde pÂ jakt och fiske. 



Det h‰r Âret fˆddes ocksÂ mÂnga barn i byn: Botulfs och Hilmas Samuel, Torvalds och Kerstins Jan och Astrids och ÷rjans tvillingar Nils och Nanna.



1127

Ina Jonsdotter insjuknade och dog; kort dessfˆrinnan hade Magnus Simonsson ocksÂ dˆtt. Fru Greta, som nu var ‰nka, tog hand om Jante och ordnade tydligen tj‰nst Ât KÂre nÂgonstans; han fˆrsvann i alla fall.



1130

Den v‰gkrog som tidigare funnits i n‰rheten, S:t Lupus Vila, slog igen fˆr gott och ‰garna sˆkte lyckan nÂgon annanstans. Vitehˆg var en tid utan nÂgon n‰rbel‰gen taverna.



1132

Tyr Helgesson drunknade i tj‰rnen under en fiskeolycka pÂ vÂren.



I augusti slog sig snickaren Elof Rask ned i byn och gifte sig snart med Ingrid Sverkersdotter i Hˆgunga‰tten. Elof hade med sig sin son i ett tidigare gifte, Jon.



1133

Jon Elofsson friade till Elina Grimsdotter i Hˆgunga‰tten och de gifte sig senare pÂ Âret. Elof och Ingrid flyttade till V‰stanÂs och det nygifta paret flyttade in i SnickargÂrden d‰r de bott tidigare.



Samma Âr blev det en del uppstÂndelse n‰r Ronja ville gifta bort sin dotter Sara med Axel Grimsson, Elinas bror. Sara v‰grade och det blev ett v‰ldigt gr‰l, nÂgot som det talades en del om efterÂt.



1134

Sara Tyrsdotter gav sig helt plˆtsligt av frÂn byn. De flesta tror att det var de mÂnga gr‰len med modern som lÂg bakom.



Ungef‰r samtidigt flyttade Jante ifrÂn Fru Greta ut till sitt skogstorp. Han fortsatte dock som Gretas l‰rling – exakt vad hon l‰rde honom vet ingen riktigt.



1135

Mor Heidi frÂn Sunnansl‰tt kom till Vitehˆg och gjorde upp med gamle Sverker om att fÂ arrendera lite mark till en ny v‰gkrog. PÂ sommaren ˆppnade tavernan Jakthornet fˆr fˆrsta gÂngen och har sedan dess hÂllit ˆppet om somrarna (och ibland pÂ vintern).
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Ronja PÂlsdotter dˆdades av en bjˆrn helt n‰ra byn pÂ fˆrsommaren. Det skedde kort fˆre vildarnas besˆk, och kanske var det en av dem som "gick bjˆrn"?



1137

Jante Torsson, som fortfarande syntes till r‰tt ofta i byn, bˆrjade fÂ Âterfall i sina underliga utbrott. Kort d‰rpÂ Âterv‰nde dock KÂre och Âterfallen upphˆrde. BÂda brˆderna bor sedan dess i skogstorpet.

�





K‰nt i Vitehˆg



�Det h‰r avsnittet handlar dels om senaste tiden h‰ndelser, dels om andra allm‰nt k‰nda fakta. Det h‰r ‰r fˆrdjupning av avsnittet îLokal bakgrundî i gruppbladet som fˆljde med Utskick 2.





Kriget

Tidigt i vÂras brˆt kriget ut och oron var stor. FrampÂ vÂren kom budkavlarna frÂn kungen om att bondeh‰ren skulle mˆnstras. Alla stridsdugliga m‰n och kvinnor samlades sockensvis och varje socken utrustade och skickade iv‰g en rote om runt tio man. I N‰versjˆ rote ingick ett par Vitehˆgsbor: Dag Eriksson (en Videung) och Sigyn Grimsdotter (en Hˆgung).  Ingen av dem har Âterv‰nt.



PÂ n‰sta h‰radsting efter att bondeh‰ren avmarscherat tillhˆll lagkvinnan i StenÂkers h‰rad, Fru Magnhild Didriksdotter, samtliga socknar att hÂlla byvakt. 



Under vÂren och fˆrsommaren kom spridda rapporter om kriget med de resen‰rer som drog v‰sterut. Kung Karl skulle ha ridit ˆver SilverÂn med hela sin h‰r och fˆrenat sig med Gedaniens kung Imrar och dennes styrkor fˆr att mˆta de Furstliga vid MÂnhella. Senaste veckorna har flera av de resande ber‰ttat att bataljen blev ett fˆrkrossande nederlag: blomman av rikenas ridderskap har skingrats fˆr vinden och de Furstliga bel‰grar MÂnhella slott.





Arvet efter Fru Greta

Fru Gretas plˆtsliga dˆd l‰mnade mÂnga frÂgor. Dels fˆrstÂs hur hon dˆtt, men ocksÂ kring det arv hon l‰mnade efter sig. Greta var n‰mligen ganska v‰lb‰rgad redan dÂ hon slog sig ned i Vitehˆg, och hon hade ju dessutom fÂtt ‰rva sin make Magnus’ tillhˆrigheter. Det knepiga nu ‰r att hon saknade arvingar och t o m n‰ra sl‰ktingar. Gretas n‰rmaste sl‰kting i GÂnge‰tten ‰r Tora Sigvardsdotter, som ‰r dotter till Magnus’ kusin – ett ganska svagt band. Hˆgungarna har fˆr sin del bˆrjat muttra om att ‰ven de har sl‰ktband till Magnus – sedan den olyckliga historien dÂ Magnus’ far Simon skulle ha fˆrfˆrt Daghild Finnsdotter. Hˆgungabonden Botulfs oduglige kusinson Johan ‰r sonson till Daghild, och om historien ‰r sann ocksÂ till Simon. AlltsÂ skulle han i sÂ fall vara lika n‰ra sl‰kt med Magnus som Tora ‰r – lÂt vara via en o‰kta fˆrbindelse.



Det ‰r bl a fˆr att reda upp dessa trassligheter som byst‰mma ska hÂllas och ny Âlderman tills‰ttas.



Vad bestÂr dÂ sj‰lva arvet av? SÂvitt man vet: en hel del pengar och rent materiella ting. Dessutom en del l‰rda skrifter som kan vara av intresse (och v‰rt mycket pengar) fˆr bokl‰rt folk. Troligen finns ocksÂ Gretas anteckningar om de lokala traditioner hon brukade roa sig att undersˆka kvar nÂgonstans, kanske ocksÂ vad hon skrev ned om vildfolket. Vad man nu skulle med det till.



H‰xkonster

Det var unge Simon Gunnarsson i GÂnge‰tten som hittade resterna av nÂgot som otvivelaktigt verkar vara h‰xors ceremonier strax bortanfˆr LÂngsjˆn fˆr en tre-fyra veckor sedan. NÂgon hade dˆdat ett djur (fˆrhoppningsvis) och skv‰tt ut blodet i ett m‰rkligt mˆnster. ƒven nÂgra ljusstumpar fanns kvar pÂ platsen.



Som tidigare noterats har det h‰r fyndet lett till en hel del oro och fˆrst‰mning. Vildfolket hade vid den h‰r tiden inte dykt upp ‰nnu, sÂ de kunde knappast vara skyldiga. Finns det verkligen Mˆrkrets tj‰nare bland byns egna? Och vem ligger bakom i sÂ fall?

�





Byordning och best‰mmelser



�Byns organisation

Byn Vitehˆg ‰r en till ganska stora delar sj‰lvstyrande enhet inom N‰versjˆ socken. Organisationen ‰r baserad pÂ jordinnehav. De sj‰lv‰gande bˆnderna best‰mmer ˆver sin egen tomt och den andel i Âkermarken som tillm‰ts dem baserat pÂ tomtens storlek.



Byns gemensamma angel‰genheter beslutas pÂ byst‰mman, som innefattar de vuxna, sj‰lv‰gande bˆnderna i byn. Byst‰mma hÂlls vid behov, men minst nÂgra gÂnger om Âret. Till byst‰mmans uppgifter hˆr att fastst‰lla tid fˆr arbeten som mÂste ske samtidigt, ˆvervakning av tomtgr‰nserna samt r‰ttskipning i mindre, lokala brottmÂl. Byst‰mman har formellt sett inte juridisk domsr‰tt, men obruten h‰vd tillÂter den att dˆma i interna frÂgor, sÂ l‰nge enbart bˆter utdˆms. Om endera parten i en tvist inte tillhˆr byn ska dock fallet h‰nskjutas till n‰sta sockenst‰mma eller h‰radsting.  Utdˆmda bˆter tillfaller bysamh‰lligheten.



Omrˆstningar i byst‰mman sker ‰ttvis och inflytandet (antalet rˆster) bygger pÂ jordinnehav. De rikare Hˆgungarna har tre rˆster, ‰tterna Videung och GÂnge tvÂ var. Huvudman eller motsvarande fˆr varje ‰tt l‰gger rˆsterna, men sj‰lvklart diskuteras frÂgorna bland ‰ttens vuxna innan rˆsten f‰lls. Det gÂr dock inte att dela en ‰tts rˆster.





≈ldermannen ‰r byst‰mmans ordfˆrande och tills‰tts fˆr ett Âr i taget (men kan v‰ljas om mÂnga gÂnger). Han har att skˆta byns r‰kenskaper, leda gemensamma arbeten, ˆvervaka ordningen och hÂlla fred mellan bˆnderna.



Gamle Sverker Finnson i HˆggÂrden var byns Âlderman fram till sin dˆd i vintras, och hade hÂllit posten i mÂnga Âr. Ingen ny Âlderman har ‰nnu formellt tillsatts, men Sverkers ‰ldste son Grim har fungerat som îtillfˆrordnad Âldermanî tills vidare. Fˆr att kunna besluta i tvisterna om Fru Gretas arv kommer det emellertid att bli nˆdv‰ndigt att hÂlla byst‰mma och tills‰tta Âlderman.





Jaktbest‰mmelser

Skogsmarkerna runt byn ‰r allm‰nning och r‰knas som tillhˆriga bysamf‰lligheten. Alla sj‰lv‰gande bˆnder fÂr jaga fritt pÂ markerna. Landbor mÂste ha tillstÂnd frÂn ‰garen av sin jord. Utsocknes mÂste sˆka tillstÂnd frÂn Âldermannen (som normalt rÂdfrÂgar de andra sj‰lv‰gande bˆnderna i frÂgan) fˆr att fÂ jaga.





Byvakten

N‰r byvakt som nu satts upp ansvarar de uttagna, som ska v‰ljas bland byns bofasta befolkning, fˆr att hÂlla vakt mot annalkande faror. Under normala omst‰ndigheter nˆjer man sig med att turas om att bevaka vissa utkiksposter.



Under krigsrÂdet kommer det hela att fungera lite annorlunda. Byvaktgruppen kommer att tillf‰lligtvis fˆrenas med de olika fˆljenas soldatgrupper till en hop (styrka) med ansvar fˆr vakthÂllning och rekognoscering under krigsrÂdet. De kommer att dela pÂ uppgifterna med de olika soldatgrupperna enligt ett utarbetat schema. Du som ska spela i byvakten kommer att fÂ del i soldatgruppernas instruktioner om hur det h‰r ska fungera.

�





Lokala s‰gner och traditioner



�Kung Vite och hans krigare

Vitehˆg s‰gs ha fÂtt sitt namn efter sagokungen Vite, som ska ha levt h‰r nÂgon gÂng i forntiden. Enligt en del s‰gner var han en av de mÂnga kungar och hˆvdingar som fˆrg‰ves stred mot h‰xkonungen Gholan den Ogudaktige och besegrades av honom. Vite och hans hirdm‰n s‰gs ligga begravda i nÂgon av de steniga kullarna n‰ra Vitehˆg. 



De ‰ldre i trakten ber‰ttar ibland om att de sett kung Vites vÂlnad rˆra sig i skogen, klagande ˆver sitt och sitt lands ˆde. Somliga tror ocksÂ att Vite och hans m‰n inte ‰r dˆda utan bara fˆrs‰nkta i sˆmn – n‰r deras folk hotas pÂ nytt kommer de att vakna och rida till r‰ddningen.



Det h‰r ‰r en av de historier som ber‰ttats om Vite och hans krigare:



N‰r gamle Jon Videung (eller kanske hans far) var ung var han ute och vallade korna en kv‰ll n‰ra berget ˆster om tj‰rnen.  Han sjˆng, trallade och var glad, men plˆtsligt blev det mˆrkt och alldeles iskallt och en gammal man tr‰dde fram ur berget, kl‰dd i vit mantel och med ett sv‰rd vid sidan. Han var fruktansv‰rd att skÂda och talade med tordˆnsst‰mma [vad han nu s‰ger]. Jon flydde fˆrstÂs med korna, och sedan dess anses det vara farligt eller Âtminstone betyda otur att sjunga eller vissla pÂ stigen som leder ˆsterut frÂn tj‰rnen.







J‰garen i skogen

Om n‰tterna, speciellt fˆre hˆgtidsdagar, kan man ibland hˆra ljudet av en vild jakt i skogen: klappret av h‰sthovar och skall av hundar, ofta hˆgt upp i luften. DÂ ‰r det klokt att hÂlla sig inne, fˆr dÂ ‰r J‰garen ute – ett av de mest gÂtfulla v‰sendena i Vitehˆgsbornas fˆrvisso redan ganska gÂtfulla v‰rld.



Man ser s‰llan nÂgot av J‰garen, mer ‰n kanske en skymt av hans hundars glimmande ˆgon och rˆda tungor, men det finns de som sett mer.



Mor Gullˆg i HˆggÂrden var ute och samlade ved en natt fˆr mÂnga Âr sedan. Hon hade gÂtt ˆver Âsen, och n‰r hon kom bort mot Kung Vites v‰g fick hon hˆra ett v‰ldigt ov‰sen i skogen: sk‰llande hundar och lÂngt borta ljudet av jakthorn.



Plˆtsligt kom en kvinna ut ur skogen, springande fˆr livet. Hon hade lÂnga fl‰tor och var kl‰dd i nÂgon sorts lˆvliknande dr‰kt, och n‰r hon sprang fˆrbi Gullˆg skrek hon att hon inte fick tala om att hon sett henne. ÷gonblicket d‰rpÂ var kvinnan fˆrsvunnen igen.



Nu blev ljudet av jakten hˆgre och strax d‰rpÂ klev en man med ett lÂngt spjut i handen fram ur skogsbrynet. Han var ensam, men ljudet av jakthorn och hundar hˆrdes omkring honom fast ingen syntes. Mannen tr‰dde fram till Gullˆg, som fˆrstÂs var alldeles livr‰dd nu, och frÂgade: îHar du sett nÂgon  springa fˆrbi h‰r?î



Stackars Gullˆg vÂgade inte annat ‰n att s‰ga som det var. Mannen med spjutet nickade, tog ett sprÂng som om han skulle sitta upp pÂ en osynlig h‰st och fˆrsvann i skogen.



Gullˆg stod alldeles som fˆrstenad en lÂng stund, men sÂ kom mannen tillbaka igen. Nu sl‰pade han kvinnan efter sig, bunden vid fl‰torna i spjutet.



îDet var tur fˆr dig att du svarade mig,î sade han till Gullˆg. îAnnars hade jag tagit dig i st‰lletÖî



Det h‰r var l‰nge sedan, men sÂ sent som fˆr tolv Âr sen ska gubben GrÂe-Lars i V‰stgr‰nsa ha sett en liknande gestalt spr‰nga fram genom skogen pÂ jakt efter nÂgon skugglik gestalt med eldrˆda ˆgon.



Vem ‰r den h‰r mystiske j‰garen? Ingen vet, men mÂnga har gissat. Tydligen ‰r han oknyttens fiende, fˆr det verkar vara oknytt och rÂn han jagar. Vissa tror att han ‰r vÂlnaden efter nÂgon gammal kung eller krigare – kanske rentav kung Vite sj‰lv? Fru Greta brukade ber‰tta att det fanns sagor om en kung, som ingen mindes namnet pÂ, som var sÂ begiven pÂ jakt att han till och med jagade pÂ heliga dagar och n‰tter. Som straff skulle han sedan ha dˆmts att jaga rÂv‰sen och oknytt till tidens ‰nde. Greta sj‰lv trodde inte att det var samma j‰gare, men andra har varit mindre skeptiska.





De Underjordiskas skatter

De Underjordiska, som s‰gs bo i de steniga markerna i trakten, l‰r ha samlat pÂ sig de mest sagolika skatter. Om man har tur kan man till och med komma ˆver deras skatter - men dÂ g‰ller det att ha tungan r‰tt i mun.



Gamle Erik Videung brukade ber‰tta en historia han hˆrt n‰r han arbetade vid bruket v‰sterˆver. En gubbe d‰r, som var gammal redan dÂ Erik var ung, hade hÂllits vid slagghˆgarna och arbetat med att skilja ofyndig sten frÂn malm. Det var ett slitigt arbete och fˆrtj‰nsten var skral. SÂ en dag satt han d‰r och plockade, och dÂ kom det fram en liten gmma, grÂhÂrig och kl‰dd i grÂtt, och sa Ât gubben: îFˆlj med mig, sÂ ska jag visa dig en brˆdbit som r‰cker Ât bÂde dig och dina barn.î



îJa, Ljuset sj‰lvt vete om du kan det,î sade gubben. Men det skulle han inte ha sagt. Gumman fˆrsvann mitt fˆr ˆgonen pÂ honom. Sedan gick gubben i all sin tid och Ângrade att han skr‰mt bort bergsgumman med Ljusets namn, fˆr han var s‰ker pÂ att hon skulle ha lett honom till en stor skatt. Och det finns de som tror att det ska finnas en rik malm d‰r, som gÂr ‰nda bort till N‰versjˆ och Vitehˆg.





GÂrdstomtar

Somliga gamla gÂrdar har sin egen tomte, som skˆter om gÂrden och djuren. Det sades att Harebonden, som flyttade ifrÂn Vitehˆg innan GÂngarna kom, hade en tomte, men den flyttade i sÂ fall med honom.

�



Bondens Âr



�H‰r fˆljer en kort sammanfattning av vilka sysslor som ‰r de viktigaste under olika delar av bondens Âr. Det kan vara bra om alla har nÂgorlunda koll sÂ att inga mots‰gelser uppstÂr.



Januari: Skaffa sill och salt frÂn staden medan fˆre rÂder. Kˆp kl‰de, n‰ver och spik; hugg i ny det timmer som ska hÂlla.



Februari: LÂt binda sommarnot och n‰t. Se om s‰den sÂ att den inte mˆglar eller brinner upp. Skˆt om Ârder och harv.



Mars: Brygg och baka det som ska hÂlla l‰nge. Rensa och kvista tr‰dgÂrden. M‰rk svinen och r‰kna dem. Fˆrvara Âkerredskapen under tak. Bˆrja med vÂrfisket.



April: Br‰nn lera till tegel. Br‰nnm‰rk fˆl och h‰star som ska ut pÂ bete sÂ inga oenigheter uppstÂr. BÂtar tj‰ras och drivs.



Maj: Mal s‰d, mjˆl och malt fˆr Ârets behov. S‰tt kÂl fˆr Âret.



Juni/Juli: LÂt t‰cka bodarna. Sy skor om ljusa kv‰llar; rusta upp skˆrderedskapen.



Augusti: LÂt sÂ vinterrÂg och se v‰l om jorden.



September: V‰nd om stubben dÂ s‰den skˆrdats, sÂ blir jorden fet.  LÂt kasta lera till tegel. Gˆr rena tunnorna som maten ska saltas ned i. Gˆr grimmor, sadelgjordar och stigl‰der av hudar.



Oktober: LÂt hugga ved vid fˆrsta barfrost, medan skogen ‰r ren. Se om vinterrovorna.



November: Dra upp bÂtar och ekor, lÂt rˆka fl‰sk.



December: Kˆp f‰rsk fisk och vilt till midvinter.

�









�Praktiskt�

Inte mycket att till‰gga, utom att vi har best‰mt oss fˆr att bygga hus av modell îVikingahyddan Kettil (se Strapats 27), dÂ den bÂde ‰r snygg och snabb att tillverka. DÂ vi bygger husen av stockbak inneb‰r detta att vi inte kan garantera att husen blir regnt‰ta. Ni ni som vill ha ett fullst‰ndigt regnt‰tt hus kommer att fÂ l‰gga ner en hel del jobb pÂ att t‰ta springor (om man inte ‰r sÂ noga med hur det ser ut inv‰ndigt funkar det bra med packtejp pÂ insidan).



Det bˆr ocksÂ noteras att vi inte r‰knat med att alla ska fÂ plats att faktiskt sova i husen. Har du ett t‰lt ocksÂ sÂ ta m a o g‰rna med det. Hˆr av er till oss om ni undrar.



V‰lkomna!




