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Det h‰r bladet innehÂller lite ytterligare bakgrund framfˆr allt om kungariket Sunnansl‰tt. Ytterligare information om uppdraget kommer med intriginformationen.





Sunnansl‰tts milit‰ra och ekonomiska resurser


Sunnansl‰tt ‰r ganska v‰lmÂende och d‰rtill rikt pÂ fr‰lse. En full mobilisering av fr‰lse- och bondeuppbÂdet, i stil med den Gedanien och Arosia samlade vid MÂnhella, skulle kunna st‰lla upp omkring 400 rustade ryttare och 2 000 fotsoldater, samtliga anst‰ndigt utrustade men utan stˆrre tr‰ning. (BondeuppbÂdet kan fˆrnyas ett par gÂnger; 2 000 ‰r det rimliga maxantalet man kan ha ute i f‰lt i taget. Kallas sÂdana h‰r antal ut mer ‰n en gÂng pÂ ett Âr inneb‰r det risk fˆr problem med skˆrdar och jordbruk.) H‰rtill kommer de v‰rvade garnisonerna pÂ rikets slott och f‰sten, som tillsammans kanske uppgÂr till 1 000 man, huvudsakligen fotfolk.





Under det senaste seklet har Sunnansl‰tts h‰rskare i orostider fˆredragit att i fˆrsta hand utnyttja sin goda ekonomi till att v‰rva legoknektar och endast i mindre omfattning fˆrlita sig pÂ uppbÂdade styrkor. Rikets kassor skulle i nul‰get, om krig utbrˆt, r‰cka till att pÂ kort tid v‰rva upp till 2 000 yrkessoldater av hˆg kvalitet, utˆver de uppbÂdade skarorna. Med tiden skulle man kunna anskaffa stˆrre styrkor genom att lÂta de mer v‰lb‰rgade storm‰nnen sluta kontrakt om v‰rvning av krigsfolk.





Sunnansl‰tt ‰r starkt till sjˆss, trots piratplÂgan. De kustliggande h‰raden har alla skyldighet att hÂlla skepp redo fˆr krigstÂg, och det finns gott om sÂv‰l skepp som dugligt sjˆfolk i kustlanden. Exakta siffror har vi inte nu, men de spelar mindre roll: Sunnansl‰tt ‰r den starkaste sjˆmakten av l‰nderna i mellersta Thule. Gedanien kommer d‰rn‰st, men ganska lÂngt efter (flera av deras skepp och hamnar har ju ocksÂ fˆrstˆrts under kriget redan). Furstendˆmets sjˆmakt ‰r obetydlig. De disponerar tvÂ stˆrre hamnar: inloppet vid Hˆg‰lven (nu n‰r de kontrollerar Tornholm) samt Norrhamn, som sedan tidigt i Âr st‰llt sig under Furstens beskydd. Den lÂnga skogkl‰dda kusten ‰r inte s‰rskilt sÂrbar eller l‰mplig fˆr landstigningar.  Om Sunnansl‰tt skulle koncentrera sina resurser pÂ att rusta och bemanna en flotta skulle denna kunna dominera norra Innanhavet, men man skulle antagligen inte ha rÂd att hÂlla den igÂng nÂgon l‰ngre tid och den skulle dra behˆvligt folk frÂn landfˆrsvaret.





De diplomatiska mellanhavandena med Arosia


De tidigare v‰nskapliga relationerna med Arosia har kallnat en del de sista Âren. Kort efter Strandfˆrdraget bˆrjade rykten gÂ om en hemlig milit‰r pakt mellan Arosia, Gedanien och Hˆgmark - nÂgot som kom mÂnga i Sunnansl‰tt att dra ˆronen Ât sig. Sent under 1138 erk‰nde en gedansk diplomat (givetvis inte offentligt) att en sÂdan pakt existerade, men h‰vdade att den var av strikt defensiv natur och inte innebar nÂgra mˆjligheter till aggressioner. Mycket mer fick man inte veta, och hemlighetsmakeriet fˆrsurade de diplomatiska st‰mningarna en hel del. Det har dessutom verkat som om fr‰mst arosierna haft flera spioner i Spegelhamn. En framstÂende arosisk diplomat, friherre Gabriel Klinga, har l‰nge misst‰nkts fˆr att vara spindeln i n‰tet, men han har alltid varit fˆr hal fˆr att kunna beslÂs med nÂgonting.





Tills helt nyligen. Strax efter att nyheterna om slaget vid MÂnhella nÂtt Spegelhamn greps en kvinna pÂ v‰g ombord pÂ ett skepp – i besittning av en upps‰ttning ‰nnu osignerade kaparbrev! Kvinnan f‰ngslades, fˆrhˆrdes och befanns vara Gunhild Eriksdotter Hˆk – arosiska och d‰rtill v‰pnare i Klingas hird. DÂ detta framkommit sÂ nyligen har inget hunnit s‰gas offentligt, men ni ser fram emot att fÂ en fˆrklaring frÂn arosiernaÖ





Gabriel Klinga kommer att n‰rvara pÂ Thule i Brand, spelad av Tobias Mahrs (tel: 054-831252).





Den Furstliga diplomatin i Sunnansl‰tt


De Furstliga diplomaterna i Sunnansl‰tt har tagit offensiven i sin framst‰llning av det nuvarande fˆrloppet. Deras version ‰r ungef‰r fˆljande:





îFurstendˆmets planer och visioner som utarbetades i Strandfˆrdraget var helt och fullt allvarligt menade. Olyckligtvis ledde misstro och sj‰lviska intressen grannrikena till att i hemlighet och bakom sin nominellt allierades rygg sluta ett milit‰rt fˆrbund – detta medan man tillsammans med det intet ont anande Furstendˆmet rustade till gemensamt korstÂg mot vildarna i ˆsterlandet!





N‰r korstÂget v‰l avseglat med sina (avsiktligt?) svaga kontingenter frÂn de Norra Kungarikena bˆrjade n‰stan omedelbart Tornholms bes‰ttning hota de Furstliga gr‰nsposterna. Underr‰ttelserapporterna visade snart att ett anfall stod fˆr handen, och de Furstliga sÂg sig tvungna att handla snabbt. D‰rav annekteringen av Tornholm, som skˆtts i enlighet med krigets regler. Rapporterna om grymheter i anslutning till denna och andra operationer mÂste h‰nfˆras till partiska och ˆverdrivna k‰llor.





DÂ det framgÂtt att Arosia och Gedanien v‰ntat pÂ en fˆrev‰ndning fˆr att ta till milit‰rt vÂld mot Furstendˆmet (som syntes av de snabba h‰rmˆnstringar som inleddes), Âterstod inget annat ‰n ett snabbt och avgˆrande slag mot deras samlade h‰rsmakt. Marschen till MÂnhella och slaget syftade till att neutralisera det milit‰ra hotet frÂn rikena norr om Almarsjˆn. Med MÂnhella i besittning r‰knar man med att tvinga gedanierna och arosierna att l‰gga ned vapnen. Sker sÂ kommer Fursten att dra tillbaka sina styrkor frÂn huvuddelen av Gedanien och behÂlla Tornholm som s‰kerhet – ytterligare villkor kan diskuteras vid kapitulation. Furstendˆmet har inga territoriella ansprÂk norr om Vargveden eller sˆder om Almarsjˆn.î








Hovetikett


Av Markus Waltersten 1995


Omarbetat och redigerat av Theo Axner 1999





Detta ‰r en serie allm‰nt g‰llande regler fˆr umg‰nge med och mellan hˆgrestÂndspersoner i den K‰nda V‰rlden.








Tilltal


•	TvÂ adliga personer av j‰mbˆrdig rang, utom statschefer, kan tilltala varandra med sitt ‰ttnamn utan vidare titulatur. T ex kan greve Angantyr J‰‰rnskiˆld och grevinna Elin Silfverspenne tilltala varandra, och omtala varandra i j‰mlikars n‰rvaro, som "J‰‰rnskiˆld" respektive "Silfverspenne". PÂ samma s‰tt kan hˆgre uppsatta personer tilltala och omtala underst‰llda.


•	En underst‰lld (fr‰lse eller ej) tilltalar en ˆverordnad med antingen namn, inklusive eventuell titel, alternativt "herre", "min fru" eller "Ers NÂd". En fr‰lseman utan titel tilltalas "Herr / Fru (fˆrnamn)". ƒr man os‰ker pÂ nÂgons st‰llning tar man fˆr givet att man ‰r underst‰lld tills saken klarats ut.


•	Regerande kung eller drottning tilltalas "Ers Majest‰t". Icke-regerande kungligheter tilltalas "Ers Kungliga Hˆghet", mer avl‰gsna sl‰ktingar till regenten endast "Ers Hˆghet".


•	Pr‰ster tilltalas med "Fader" / "Moder", inbˆrdes med "broder" respektive "syster". En patriark tituleras "Ers hˆgvˆrdighet"; ‰rkepatriarker och pretorer "Ers helighet".





Undantag


•	I mer "familj‰ra" sammanhang, d‰r alla inblandade ‰r bekanta och (vilket ‰r viktigt) bÂda parter anser sig familj‰ra, kan dessa regler l‰ttas en aning. Till exempel kan greve Vilhelm Aronsson Drakvinge inom sitt eget hushÂll tilltalas med "herr Vilhelm" av alla, ‰ven tj‰nstefolk, eftersom man ju k‰nner varandra v‰l. SÂdana h‰r l‰ttnader mÂste man emellertid fˆrvissa sig om - det ‰r en allvarlig blunder att begÂ dem i fˆrtid. 


•	SÂ l‰nge man vistas i ett s‰llskap d‰r nÂgra inte har "familj‰r status" anv‰nds inte det familj‰ra tilltalet, utan alla ‰r dÂ formella.





Etikett i ˆvrigt


•	Man h‰lsar och tilltalar alltid sin omgivning enligt ovan.


•	Man kallpratar inte med en ˆverordnad. SÂ l‰nge den ˆverordnade inte forts‰tter samtalet ‰r det mycket ohˆvligt att tr‰nga sig pÂ och uppehÂlla en konversation.


•	DÂ man tr‰ffar nÂgon fˆr fˆrsta gÂngen pÂ en tid bugar eller niger man. (Detta bˆr inte upprepas flera gÂnger pÂ en dag gentemot samma person.) Bugningen ges stˆrre eftertryck ju mer ˆverordnad den andre ‰r. Den ˆverordnade kan sj‰lv avgˆra h‰lsningens grad - det kan r‰cka med en nick och en kort h‰lsningsfras.


•	SÂ l‰nge den hˆgst st‰llde i ett s‰llskap inte markerat annorlunda fˆrblir man vid formellt tilltal. L‰ttnader i social str‰nghet avgˆrs alltid av den hˆgste i rang.


•	Om en ˆverordnad reser sig reser sig ‰ven ˆvriga i s‰llskapet. Man s‰tter sig inte igen fˆrr‰n den ˆverordnade l‰mnat rummet eller Âter satt sig. PÂ samma s‰tt reser man sig om en ˆverordnad kommer in. Vidare stÂr man alltid tills ett s‰llskap samlats och s‰tter sig fˆrst n‰r v‰rden (i princip den hˆgst rangordnade) ger tecken till detta. N‰r den som lett en samling reser sig, brukar detta vara ett tecken pÂ att han avslutar samlingen vilket dÂ inte uttrycks verbalt.


•	Vem som ska betraktas som v‰rd kan variera. Om nÂgon annan ‰n den hˆgst rangordnade ‰r v‰rd fˆr en samling, kan han med en blick fˆrvissa sig om den ˆverordnades bekr‰ftelse pÂ att det gÂr bra att t ex sitta ned.








